УДК 94(476)«18/19»:364.694-056.262

Организация помощи слепым на территории белорусских губерний во второй половине XIX — начале XX в.

Моторова Н.С.

Учреждение образования «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова», Витебск

В пореформенный период в социальной политике Российской империи получило развитие новое направление — оказание помощи слепым.

Uель статьи — проследить эволюцию организации помощи слепым жителям на территории белорусских губерний во второй половине XIX — начале XX в.

Материал и методы. Исследование подготовлено на основе анализа законодательных актов, статистических источников, делопроизводственных материалов. Для достижения поставленной цели использовались анализ, синтез, сравнение, историко-генетический и историко-сравнительный методы.

Результаты и их обсуждение. В первые десятилетия пореформенного периода организация помощи слепым в Российской империи не имела систематизированного характера. Качественные изменения в данной сфере начались после создания Попечительства о слепых в 1881 г. С середины 1890-х гг. оно развернуло масштабную деятельность, направленную не только на призрение слепых, но и на организацию доступной медицинской помощи для предупреждения слепоты. На территории белорусских губерний при финансировании Попечительства работали глазные отряды, оказывалась бесплатная медицинская помощь в условиях стационара. С начала XX в. содействие им стали оказывать управления по делам земского хозяйства, а затем и земства.

Заключение. На территории белорусских губерний помощь слепым осуществлялась силами Попечительства о слепых и органов местного самоуправления. Основной приоритет был отдан организации квалифицированной и доступной медицинской помощи, направленной на предупреждение распространения слепоты.

Ключевые слова: помощь слепым, глазные отряды, глазные лечебницы, Попечительство о слепых, органы местного самоуправления, белорусские губернии.

(Ученые записки. – 2018. – Tom 26. – C. 79–84)

Organization of Assistance to the Blind on the Territory of the Belarusian Provinces in the Late XIX — Early XX Centuries

Motorova N.S.

Educational establishment «Vitebsk State P.M. Masherov University», Vitebsk

In the post-reform period in the social policy of the Russian Empire a new direction was developed. It was assistance to the blind.

The purpose of the article is to analyze the evolution of the assistance to the blind people on the territory of Belarusian provinces in the late XIX – early XX centuries.

Material and methods. The study was prepared on the basis of an analysis of legislative acts, statistical sources and clerical materials. The analysis, synthesis, comparison, historical and genetic, historical and comparative methods were used to achieve this purpose.

Findings and their discussion. In the first decades of the post-reform period the organization of assistance to the blind in the Russian Empire did not have a systematized character. Qualitative changes in this area began after the creation of the Guardianship of the Blind in 1881. Since the middle of the 1890s it launched a large-scale activity aimed not only at the charity of the blind, but also in the organization of accessible medical assistance to prevent blindness. On the territory of the Belarusian provinces, with the funding of the Guardianship, eye detachments worked, and free medical care was provided in hospitals. Since the beginning of XX century they were assisted by the institutions of the local economy and later by the zemstvos.

Aдрес для корреспонденции: e-mail: n.s.motorova@yandex.ru — H.C. Моторова

Conclusion. On the territory of the Belarusian provinces blind people were assisted by the Guardianship of the Blind and local self-government bodies. The main priority was given to the organization of qualified and accessible medical assistance aimed at preventing the spread of blindness.

Key words: assistance to the blind, eye detachments, eye clinics, Guardianship of the Blind, local self-government bodies, Belarusian provinces.

(Scientific notes. - 2018. - Vol. 26. - P. 79-84)

Пореформенный период в социальной политике Российской империи постепенно оформляется новое направление — организация помощи слепым. Данная категория населения находилась в особо уязвимом положении, нуждалась в дополнительной поддержке со стороны общества и государства. Кроме того, требовалось предотвращать заболевания, вызывавшие слепоту, особенно среди крестьян. Государство не могло оставаться в стороне от этих проблем, однако не обладало достаточными финансовыми и организационными ресурсами для их решения, а потому начало привлекать общественность к их разрешению.

На сегодняшний день тема организации помощи слепым на территории белорусских губерний во второй половине XIX — начале XX в. остается малоизученной. В монографиях по истории здравоохранения Беларуси Г.Р. Крючка и Е.М. Тищенко рассматриваются исключительно медицинские аспекты данной проблемы. В обобщающих работах по истории Беларуси и в специальных исследованиях, посвященных отдельным аспектам социально-экономического развития белорусских земель после отмены крепостного права, организационные и финансовые условия оказания помощи слепым не затрагиваются.

Цель статьи — проследить эволюцию организации помощи слепым жителям на территории белорусских губерний во второй половине XIX — начале XX в.

Материал и методы. Работа подготовлена на основе анализа законодательных актов, представленных в «Полном собрании законов Российской империи», статистических данных, а также опубликованных делопроизводственных материалов органов местного самоуправления. Методологической базой исследования являются как общенаучные (анализ, синтез, сравнение), так и специально-исторические (историко-генетический, историко-сравнительный) методы.

Результаты и их обсуждение. Первые шаги по организации помощи слепым в Российской империи были предприняты еще в эпоху правления Александра I, по инициативе которого в 1806 г. в Санкт-Петербурге открылся Институт слепых, ориентированный на их подготовку к самостоятельной жизни. Затем в 1817 г. был основан Институт для глухонемых и слепых в Варша-

ве. По инициативе благотворительных обществ создавались специализированные заведения для оказания помощи нетрудоспособным слепым. Так, в Москве в 1846 г. открылась богадельня для слепых женщин, а в 1880 г. – приют для слепых детей [1, с. 183]. В целом в Российской империи помощь слепым была ориентирована на решение двух основных задач: обучение слепых для их последующей интеграции в трудовую деятельность и призрение нетрудоспособных слепых. Соответствующие заведения располагались преимущественно в столицах, а сама помощь слепым не носила систематизированного характера. В регионах она практически отсутствовала. Весьма слабо была представлена и квалифицированная помощь, направленная на предупреждение слепоты. Так, на территории белорусских губерний в первые десятилетия пореформенного периода существовало только одно специализированное медицинское заведение – частная лечебница графа Пржедзецкого в Вильно. Она была открыта в 1861 г. и находилась в ведении Министерства внутренних дел [2, с. 35]. Лечение в ней было платным, а потому она была недоступна для широких слоев населения.

В социальной политике Российской империи оказание квалифицированной помощи слепым было связано с началом деятельности Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых. Его возникновению способствовала Русско-турецкая война 1878–1879 гг., а своеобразной предтечей стало Главное попечительство о призрении нуждающихся семейств воинов в Санкт-Петербурге под председательством известного общественного и государственного деятеля К.К. Грота. Главное попечительство обратило внимание на то, что среди раненых солдат, вернувшихся с фронта, очень много молодых людей, потерявших зрение. По распоряжению императрицы Марии Александровны в Санкт-Петербурге и Киеве были открыты убежища для обучения их ремеслам. Однако за помощью в эти заведения начали обращаться и гражданские лица. Стало очевидным существование проблемы подготовки слепых к трудовой деятельности и их последующей интеграции в общество [1, с. 184].

Для ее решения в 1881 г. было создано Попечительство для призрения слепых. В честь умершей императрицы Марии Александровны ему присвоили наименование «Мариинского». В положении

подчеркивалось, что это частное учреждение, которое находится под покровительством правительства и подчиняется Министерству внутренних дел. Его главная задача заключалась в призрении, воспитании и обучении слепых детей для подготовки их к самостоятельной жизни, а также взрослых, для которых в специальных заведениях организовывалось обучение ремеслам. Предусматривалась поддержка тех семей и лиц, на иждивении которых находились слепые. Нетрудоспособные слепые помещались в богадельни [3, с. 913–912]. 10 марта 1883 г. Попечительство было передано в ведение Ведомства учреждений императрицы Марии [4, с. 76]. Постепенно его структура усложнялась, что выразилось в создании губернских отделений. На территории белорусских губерний они были открыты в Минске в 1897 г., в Гродно в 1898 г. и в Вильно в 1899 г. [5, Минская губерния, с. 4; Гродненская губерния, с. 2; Виленская губерния, с. 6].

С деятельностью Попечительства связаны первые попытки выяснить истинное количество слепых в Российской империи. За счет его средств на территории европейских губерний и Кавказа в 1886 г. была проведена перепись, которая показала, что по самым скромным подсчетам число слепых составляло 189 872 человека, из которых 86% приходилось на крестьян [6]. Более подробные сведения о количестве слепых в государстве были получены в ходе проведения Первой Всероссийской переписи 1897 г. Статистические данные подтвердили тенденцию к увеличению числа слепых, которое достигло 247 900 человек, или 0,19% от общего числа жителей. При этом большую часть слепых составляли крестьяне и лица, принадлежавшие к сельскому населению, -208 243 человека (84% от общего числа слепых). На территории пяти белорусских губерний слепых насчитывалось 15 191 человек, или 0,18% населения. Среди них крестьяне составляли 12 353 человека, или 81% [подсчитано по: 7, c. 1–2; 8, c. 208, 211, 214, 216–217].

Статистические данные 1897 г. подтвердили, что для Российской империи актуальной являлась проблема предупреждения слепоты. В целом по государству из 247 700 слепых только 71 734 человека (или 29%) являлись таковыми от рождения, остальные 176 466 (71%) ослепли в результате различных неблагоприятных обстоятельств, в первую очередь, болезней. Для белорусских губерний соотношение слепых от рождения и ослепших в течение жизни составляло, соответственно, 28% и 72% [подсчитано по: 8, с. 210-211, 216, 217]. Как позже отмечал Я.Н. Колубовский, среди причин, вызывавших слепоту, преобладали различные болезни (трахома, глаукома, оспа и пр.). При этом в 60% случаев слепоту можно было бы предупредить

своевременным предоставлением медицинской помощи [9, с. 286].

Материалы переписей определили главное направление развития помощи слепым. Ее следовало сконцентрировать на оказании квалифицированного лечения, ориентированного на предупреждение слепоты и доступного для основной категории населения — крестьян, а значит, бесплатного. Необходимо было организовывать помощь в сельской местности, да и вообще в пунктах, отдаленных от крупных центров и путей коммуникации. В данном направлении Попечительство сконцентрировало основные усилия.

Для организации квалифицированной офтальмологической помощи крестьянам оно приступило к созданию так называемых «летучих» отрядов. В их состав входил как минимум один квалифицированный врач, а также вспомогательный медицинский персонал, в том числе и студенты-медики. Отряды направлялись в отдаленные местности для оказания помощи населению. Первый опыт их организации пришелся на 1893 г. Было создано 7 отрядов, принявших в общей сложности 7 691 человека и провели 1 466 операций. Этот опыт оказался удачным и получил дальнейшее развитие. В 1897 г. на территории Российской империи работало уже 33 отряда, которые приняли 53 828 человек и провели 16 029 операций [10, с. 10].

Естественно, их деятельность охватила и белорусские губернии. В 1897 г. здесь работало 4 отряда, которые приняли 11 830 больных и провели 1 781 операцию. В Минской и Витебской губерниях их деятельность была организована по приглашению губернского начальства. Практически везде отряды встречали содействие и помощь как со стороны местной администрации, так и населения. Например, в Кореличах за счет еврейского общества была устроена небольшая больница на 10 мест. В Витебской губернии по распоряжению губернатора В.А. Левашова отряд получал бесплатно перевязочные материалы и медикаменты. Приемы организовывались как в городах (Могилеве, Себеже, Невеле), так и в крупных местечках, например, в Дрогичине Кобринского уезда, Кореличах Новогрудского уезда, Телеханах Пинского уезда и пр. Помимо оказания собственно медицинской помощи отряды организовывали своеобразное повышение квалификации местных врачей. Так, на территории Витебской губернии часть операций проводилась местными врачами под контролем руководителя «летучего» отряда доктора М.Л. Крымгольца [11, c. 7–8, 10–11, 15, 17–18].

Работа отрядов продолжилась и в последующие годы. Резкое сокращение их деятельности произошло в 1904 г. По сравнению с предшествующим годом их количество уменьшилось почти

вдвое и составило всего 16. Соответственно сократилось число принятых больных и проведенных операций [10, с. 10–11]. Это было связано с началом Русско-японской войны и мобилизацией квалифицированного медицинского персонала. Но даже в это сложное время на территории белорусских губерний работало 4 летучих отряда, которые приняли 8 791 больного и провели 1 794 операции [10, с. 5–6, 9–10].

Кроме организации «летучих» отрядов, Попечительство о слепых приступило к созданию собственных глазных пунктов и лечебниц, а также осуществляло финансирование уже работавших медицинских учреждений, частных и общественных. Оно практиковало выделение пособий на содержание бесплатных мест в таких лечебницах.

Открытие глазных пунктов Попечительства началось с 1895 г. Было создано 22 пункта, которые в течение года приняли 10 785 больных и провели 1 998 операций. В 1904 г. их количество уже составляло 125 [10, с. 61]. На территории белорусских губерний пункты функционировали в Витебске, Могилеве, Полоцке, Бобруйске, Гомеле, а также в местечках Пропойск и Белыничи. Они приняли 8 503 больных и провели 3 232 операции [10, с. 39–41, 45, 47, 56–57]. В то же время из-за мобилизации врачей прекратили свою деятельность глазные пункты в Двинске, Витебске, Гродно и Рогачеве [10, с. 32–33, 37].

Собственных лечебниц Попечительства о слепых на территории белорусских губерний было немного. Первая открылась в Вильно и была рассчитана на 6 бесплатных и 1 платное место (позже количество коек увеличили). При лечебнице организовали амбулаторный прием: для бедных больных – бесплатный, а плата с состоятельных жителей составляла 10 коп. Лекарства и перевязочные материалы предоставлялись безвозмездно [5, Виленская губерния, с. 6]. Вторая лечебница открылась в Гомеле. Она была создана на базе частной лечебницы доктора А.Я. Брука, который на протяжении 9 лет активно сотрудничал с Попечительством и получал от него субсидию в размере 600 руб. [10, с. 39]. Открытие его лечебницы явилось результатом частной благотворительности. Сначала доктор А.Я. Брук принимал больных у себя на квартире и в местной сельской лечебнице, не имея при этом возможности проводить операции из-за отсутствия помещений для операционной и палаты для больных. Благодаря пожертвованиям княгини И.И. Паскевич эту проблему удалось решить [11, с. 55]. Затем глазной пункт был преобразован в полноценную лечебницу, которая начала прием больных с 12 ноября 1904 г. [10, с. 39–40].

Содержание стационарных медицинских заведений в основном осуществлялось за счет средств Попечительства о слепых. В то же время органы

самоуправления старались оказать им посильную материальную помощь. Например, Виленская городская дума в конце 1900 г. выделила 200 руб. на содержание местной глазной лечебницы [12, с. 121, 135].

Значительный вклад в расширение доступной квалифицированной помощи широким слоям населения сделали органы управления по делам земского хозяйства, созданные на территории Витебской, Минской и Могилевской губерний в 1903 г., и сменившие их в 1911 г. земства.

Они принимали участие в финансировании заведений, подчинявшихся Попечительству о слепых. Например, Могилевский губернский комитет по делам земского хозяйства в 1904 г. назначил пособие в размере 1 500 руб. глазной лечебнице в Гомеле [13, с. 24, 30], Минский губернский комитет в 1906 г. выделил этому заведению 300 руб. [14, с. 74, 79-80]. Практика назначения пособий продолжилась и после преобразования управлений по делам земского хозяйства в полноценные земства. На том основании, что жители Минской губернии получали амбулаторную и стационарную помощь в Гомельской глазной лечебнице, Минское губернское земство выделяло ей на протяжении 1912–1913 гг. пособия по 400 руб., в 1914 г. – 500 руб. [15, с. 69].

Управления по делам земского хозяйства и земства приглашали «летучие» отряды. Так, Витебский губернский комитет в 1904 г. просил Попечительство о слепых направить на территорию губернии отряд, выразив готовность выделить 350 руб. на оплату фельдшера и сестры милосердия [16, с. 9, 14—15]. Борисовское уездное земство на вознаграждение глазному отряду выделило 200 руб. в 1913 г. и 400 руб. в 1914 г. Мозырское уездное земство на эти же цели затратило по 100 руб. в 1913—1914 гг. [15, с. 72, 73].

Кроме сотрудничества с Попечительством о слепых, органы местного самоуправления предпринимали самостоятельные шаги по организации квалифицированной офтальмологической помощи населению. В этом направлении особенно активная работа велась на территории Могилевской губернии. В 1906 г. Могилевский губернский комитет выделил 6 800 руб. на открытие в Орше глазного пункта. Причем было высказано пожелание, чтобы врач-окулист в течение летних месяцев обязательно посещал уезды губернии и оказывал помощь местному населению [17, с. 28, 36]. В 1908 г. глазной пункт был переведен из Орши в Могилев и преобразован в глазное отделение при Губернской больнице [18, с. 14]. 1909 г. на его оборудование выделили 3 000 руб. [19, с. 51, 65-66]. Затем на заседании 18 декабря 1913 г. третье очередное Могилевское губернское земское собрание приняло постановление о преобразовании существующей системы офтальмологической помощи населению. Было решено вместо глазного отделения при Губернской больнице открыть 4 районные глазные лечебницы – в Могилеве, Орше, Кричеве и Гомеле. Строительство зданий для их размещения и расходы по содержанию медицинского персонала планировалось принять на счет губернского земства. Предполагалось, что каждая лечебница будет оборудована на 20–25 мест [20, с. 77, 118]. Однако полностью реализовать этот проект не удалось из-за начала Первой мировой войны.

В целом на территории белорусских губерний основные усилия были направлены на организацию квалифицированной медицинской помощи населению для предотвращения распространения слепоты. В то же время в области поддержки слепых и их последующей интеграции в общество делалось очень мало. В источниках отсутствуют упоминания о специализированных приютах или богадельнях для слепых на территории региона. Что касается обучения слепых детей и их дальнейшей подготовки к трудовой жизни, то это направление деятельности было развито слабо. Единственное училище для слепых детей существовало в Минске и находилось в ведении Попечительства о слепых. Оно открылось в 1897 г. и первоначально было рассчитано на 20 человек. В учебном заведении дети бедных родителей воспитывались бесплатно, их обучали грамоте и пению, а также плетению корзин. Училище содержалось за счет средств Попечительства [5, Минская губерния, с. 6]. Кроме того, оно получало финансирование со стороны органов местного самоуправления. Так, в 1906 г. Минский губернский комитет по делам земского хозяйства назначил на его содержание 1 000 руб. [14, с. 1, 7].

Заключение. На протяжении первых десятилетий после отмены крепостного права помощь слепым в Российской империи не имела систематизированного характера и практически не была представлена в регионах. Ситуация начала меняться после создания Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых, которому были переданы обязанности по воспитанию слепых детей, профессиональному обучению взрослых и призрению нетрудоспособных слепых. Однако вскоре выяснилось, что необходимо предпринимать меры для предупреждения слепоты, особенно среди крестьянского населения, лишенного квалифицированной медицинской помощи. Попечительство начало активно работать в этом направлении примерно с середины 1890-х гг., командируя в отдаленные регионы глазные отряды, открывая глазные пункты и лечебницы, финансируя частные заведения. При реализации своих медицинских и благотворительных проектов оно вступало во взаимодействие с мест-

ной администрацией, органами самоуправления, частными лицами. Это в полной мере проявилось и на территории белорусских губерний. В регионе наиболее широкое развитие с конце XIX в. получила организация доступной медицинской помощи, ориентированной на предупреждение слепоты преимущественно в сельской местности. Она осуществлялась при участии органов местного самоуправления. Особенно активно в этом направлении работало могилевское губернское земство, которое накануне Первой мировой войны создало проект коренного преобразования системы офтальмологической помощи на территории губернии. Что касается призрения слепых, их воспитания и обучения, то данные аспекты деятельности были представлены слабо. Единственное специализированное училище для детей находилось в Минске и состояло в ведении местного отделения Попечительства о слепых.

Литература

- Швиттау, Г.Г. Трудовая помощь в России: [в 2 ч.] / Г.Г. Швиттау. – Петроград: Тип. А.Э. Коллинс, 1915. – Ч. І. – X, 216, [3] с.
- Благотворительные учреждения Российской империи: [в 3 т.] / сост. по Высочайшему повелению Собств. Его Имп. Величества Канцеляриею по учреждениям императрицы Марии. – СПб.: Тип. СПб. акц. об печ. дела в России Е. Евдокимов, 1900. – Т. II. – 633 с. разд. паг.
- Полное собрание законов Российской империи (ПСЗ РИ). Собрание второе. Том LV: 19 февраля 1880 – 28 февраля 1881. Отделение первое. От № 60541–61928 и дополнения. – СПб.: Тип. Второго Отд-ния Собств. Е.И.В. Канцелярии, 1884. – 966, 49, [3] с.
- ПСЗ РИ. Собрание третье. Том III: 1883. От № 1293– 1933 и дополнения. – СПб.: Гос. тип., 1886. – 979 с. разд. паг.; 27 л. ил.
- Благотворительность в России: сост. по Высочайшему повелению Собств. Его Имп. Величества Канцеляриею по учреждениям Императрицы Марии: [в 2 т.]. СПб: [Типо-лит. Н.Л. Ныркина, 1907]. Т. 2: [в 2 ч.]. Ч. 1: Губернии: Архангельская–Новгородская. 747 с. разд. паг.
- Колубовский, Я. Попечительство императрицы Марии Александровны о слепых / Я.Н. Колубовский // Энциклопедический словарь: [в 82 т., 4 доп. т.] / издатели: Ф.А. Брокгауз и И.А. Ефрон. – СПб.: Семеновская типо-лит. (И.А. Ефрона): Тип. Акц. об-ва Брокгауз–Ефрон, 1890–1907. – Т. XXIVa. – 1898. – С. 550.
- 7. Общий свод по Империи результатов разработки данных первой всеобщей переписи населения, произведенной 28 января 1897 года: [в 2 ч.]. СПб.: Паровая типо-лит. Н.Л. Ныркина, 1905. Т. І. [4], XXII, 268, 89 с.
- Общий свод по Империи результатов разработки данных первой всеобщей переписи населения, произведенной 28 января 1897 года: [в 2 ч.]. – СПб.: Паровая типо-лит. Н.Л. Ныркина, 1905. – Т. II. – [6], LX, 417 с.
- 9. Колубовский, Н.Я. Задачи общественного призрения по отношению к слепым / Н.Я. Колубовский // Труды Съезда по общественному призрению, созванного Министерством внутренних дел 11–16 мая 1914 г.:

- [в 2 т.]. Петроград: Тип. В. Безобразова и К°, 1914. Т. І: Доклады и материалы заседаний. С. 285–297.
- Отчет Особого отдела по предупреждению слепоты за 1904 год / Попечительство императрицы Марии Александровны о слепых; сост. В.Н. Долганов. – СПб.: Тип. И.Н. Скороходова, 1905. – 143 с.
- 11. Отчет Особого отдела по предупреждению слепоты за 1897 год / Попечительство императрицы Марии Александровны о слепых; под ред. Л.Г. Беллярминова, сост. В.Н. Долганов. СПб.: Тип. Мин-ва путей сообщения, 1898. 99 с.
- 12. Протоколы Виленской городской думы за второе полугодие 1900 года. Вильно: Тип. бр. Д. и Х. Яловцер, $1902.-8,\,169$ с.
- 13. Журналы годичного собрания Могилевского губернского комитета по делам земского хозяйства 1–9 сентября 1904 года. Могилев: Тип. Губ. правления, 1904. 145 с.
- 14. Сборник постановлений Минского губернского комитета по делам земского хозяйства за 1906 год. Минск: Паровая типо-лит. И. и В. Тасьман, 1907. 160 с. разд. паг.
- 15. Краткий обзор деятельности земств Минской губернии в первом трехлетии. Б/м, б/г. 105 с.

- 16. Журналы обыкновенного собрания Витебского губернского комитета по делам земского хозяйства заседаний 29 и 30 апреля 1904 года. Витебск: Типо-лит. насл. М.Б. Неймана, 1904. 19 с.
- 17. Журналы годичного собрания Могилевского губернского комитета по делам земского хозяйства 1—11 сентября 1906 года. Могилев губ.: Тип. Губ. правления, 1906. XXIII, 214 с.
- 18. Краткий обзор деятельности земского управления Могилевской губернии за 1903-1911 годы. Могилев губ.: Губ. тип., 1911. 31 с.
- 19. Журналы обыкновенного собрания Могилевского губернского комитета по делам земского хозяйства мартовской сессии 1909 года. Могилев губ.: Типо-лит. Подземского, 1909. [10], 94 с.
- Третье очередное [Могилевское] Губернское земское собрание (сессия 12–19 декабря 1913 г.). Журналы заседаний Земского собрания / Могилевское губернское земство. Могилев-на-Днепре: Типо-лит. Я.Н. Подземского, б/г. 138, 4, 9 с.

Поступила в редакцию 01.06.2018 г.